

szlése 10 szőlő
20 fillér. Vasár-
korona, minden
fikkal nyomot-

rodába
ik jó fizetés mel-
eskedelmit vég-
akorlaltal bírő
Cím a kiadó-
an.

Eladó
szőlő uton 3 hold
kete szántóföld.
4 km-re Érte-
Gazdák Bank-

Atinék
anya, ezüstje,
agy záloglegye
ó, kivja meg
Arany Blka-

lönféle
tábla
vegajtó eladó
utca 7. sz.

ancsok
elvétetnek a
talban.

ritásra
ségeknek) al-
munkásnó fel-
utca 49., 2-ik

adó
és fél hold
szántóföld a
szélben, Jona
eti, Perencz-
Értekeznetni
eni Gazdák
Kossuth-u. 17.

nhely
ÁT

gondnoki
alatt.

z. kir.

ny.

vényható-
edett egy
el pályá-

n állásra
iket aga-
bálysze-
ényeiket
elnöké-
nak déli

oe, mert
k figye-

c. 10.

niok.

ll. fiže-
mazása
korona

zből és

Zoltán,

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE: EGY ÓRA 5 K., NEGYEDÉVRE 15 K., FÉLÉVRE 30 K., EGÉSZ ÉVRE 60 K. EGYES SZÁM 20 FILLÉR, VASÁRNAP 30 FILLÉR.

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: FIAC-UTCA 6.

Két új nemzeti ünnep

Debrecen, november 15.

Az új Magyarország új nemzeti ünnepeket kreál. A magyar lélek mindig élénken reagált a külsőségekre. Március 15-ike, a magyarság első vértelen forradalma, mindig forró fogadkozások és meghatott visszaemlékezés napja volt, a lelkiünk mélyén megindultan gondoltunk a márciusi napokra és vártuk azt az időt, amikor Kossuth és Petőfi lángoló eszméi eljutnak a beteljesülésig. Most végre végleg megtörténik, ami a debreceni nagytemplomban annakidején csak a jogos nemzeti harag spontán megnyilatkozása volt és később nagyszerű történelmi emlék maradt. Ma köztársaság lesz Magyarországból, a Habsburg-dinasztia annyi évszázad után megszűnik Magyarország ura lenni és letűnik a világtörténelem olyannyira változatos színpadáról is.

Az új idők viharzó szele elsöpri a régebbi tradíciókat, minden, ami a multból itmaradt, megváltozik és így megváltozik a tradíció is. A mult emlékei is helyet kell hogy adjanak a jövő felé mutató nagy jelen külsőségeinek: a magyarság új nemzeti ünnepeket kap, október 31-ikét, amikor a második magyar vértelen forradalom győzött és a mai napot, amikor kikiáltják a független Magyarországot. Ezek a külsőségek azonban még 48. és 49. emlékeinél is nagyobb és mélyebb tartalmat rejteneek. A tatárjárás és a mohácsi vész se hasonlítható ahhoz a nagy tragédiához, amelynek Magyarország most vérző és szenvedő szereplője volt és hogy ebből a szomorújátékból megfogyva kerülünk ugyan ki, de teljesen meg nem törünk, azt az október 31-iki forradalom győzelmének köszönhetjük. Meltán ünnepeket tehát a jövő generáció ezt a napot, amely a felesleges és hünes véráldozatok befejezését jelentette és fontos dátum a mai is, mert ma lépi át az ország azt a küszöböt, amely egy új, jobb és szabadabb jövővé ajtajának kinyílását jelenti.

Reméljük és kívánjuk, hogy az a lépés, amelyet ma az ország megtesz, biztosítani fogja a mi magyar népiünk jövő szabad fejlődését és szolgálja fogja azt a gazdasági megerősödést, amely szükséges ahhoz, hogy ebben az országban mindenki megtalálhassa a megélhetéshez szükséges életfeltételeket. Ezt a két új nemzeti ünnepet ebben a reményben köszönti a magyar nép, amely annyi megpróbáltatás után nyugalomra és békére áhítozik.

A magyar köztársaság ünnepe

Az alkotmányozó gyűlés lefolyása

Budapest, november 15. A Nemzeti Tanács intézkedett, hogy holnap a parlament épületére a magyar zászló mellé a horvát zászló helyett a vörös zászlót tűzzék ki.

A kupolaacsarnokban külön-külön emelvényen lesznek a kormány tagjai s a Nemzeti Tanács végrehajtó bizottságának öt tagja: Bokányi Dezső, Purjesz Lajos, Fernbach Károly, Nagy György és Groák Ödönné.

Az alkotmányozó gyűlésnek a köztársaságra vonatkozó határozatát Hock János hirdeti ki a kupolaacsarnokban és ugyancsak ő fogja kihirdetni a köztársaságot, néphatározatként a felállított tribünről. Az alkotmányozó gyűlés jegyzője Nagy György lesz. Az alkotmányozó gyűlés ezer emberre egészítette ki magát. Ennyi testület megbízottjának kellett az alkotmányozó gyűlésben helyet adni. A kormány és a Nemzeti Tanács különben a holnapi alkotmányozó gyűlés elé azzal a javaslattal járul, hogy a forradalom napját, október 31-ikét és a köztársaság kikiáltásának napját, november 16-ikát nemzeti ünneppé

avassák. Az alkotmányozó gyűlés ezt ki fogja mondani.

A szórakozóhelyek holnap éjszaka egy óráig nyitva tarthatók. Katonazenekarok fogják egész nap az utcákat bejárni. A város zászlódiszt ölt. A főváros összes iskoláiban szünetel az előadás.

A parlament épületében most folynak az előkészületek a holnapi alkotmányozó gyűlésre. A kupolaacsarnokot, amelyben az alkotmányozó gyűlés lesz, vörös drapériával feldíszítik. A rendet holnap népörség és a szervezet munkásság fogja fentartani úgy a parlamentben, mint azon kívül. A felvonulásnál katonazenekarok és dalárdák működnek közre és az alkotmányozó gyűlés előtt is dalárdák fognak a Ház folyósóján nemzeti dalokat előadni.

Budapest, november 15. A munkásság holnap délelőtt tíz órától délután kettőig munkaszünetet tart és tömegesen vonulnak fel a parlament elé a köztársaság kikiáltásának üdvözlésére. Az iskolákban holnap a tanítás szünetelni fog.

A svájci magyarság üdvözlete

Budapest, november 15. A Nemzeti Tanács előtt ma megjelent Czobor Péter dr., a svájci magyar egyesület főtitkára és a következő nyilatkozatot tette:

A külföldön bizonyos, a magyar szabadság és népruralom elől odamenekült urak a Nemzeti Tanácsot és a magyar népkormányt mindenáron dezavualni akarják. Ünnepelesen kijelentem, hogy a svájci magyar egyesület és a svájci magyarság e sötét dinasztikus lovagokkal semmiféle közösséget nem vállal. A svájci magyarság üdvözli a Nemzeti Tanácsot és szívvél-lélekkel a köztársaságot követeli. Megbízta, hogy ezeket idehaza tolmácsoljam.

A hazaerkező román katonák fogadása

Budapest, november 15. A Nemzeti Tanács előtt ma megjelent a Román Nemzeti Tanács több tagja és azt kérték, hogy a pályaudvarokon a hazaerkező román katonákat fogadhassák és hozzájuk beszédeket intézhessenek abban az értelemben, hogy a rendet tartásuk fem és ne garázdálkodjanak. A Nemzeti Tanács ehhez a hadügyminiszterrel és a belügyminiszterrel egyetértőleg hozzájárult.

Wlassics Gyula a főrendiház feloszlataáról

Budapest, november 15. Wlassics Gyula báró, a főrendiház elnöke, kijelentette, hogy a főrendiház nem oszlatathatja fel önmagát. Hogy a jövőben megmarad-e, e felett a nemzetgyűlés van hivatva dönten.

A debreceni Nemzeti Tanács a nemzetgyűlésen

A holnapi budapesti nagy alkotmányozó gyűlésen Debrecen is képviselve lesz. A képviselőt tárgyában a Nemzeti Tanács a következő táviratot küldte Debrecenbe:

Nemzeti Tanács
Debrecen.

Értesítjük, hogy a Nemzeti Tanács nagyválasztmányába kiküldtetett. A nagyválasztmány holnap délelőtt 11 órakor ülést tart az országház kupolatermében. Megjelenését okvetlen kérjük. A sürgöny igazolójeggyel szolgál.

A Magyar Nemzeti Tanács
Intéző Bizottsága.

URANIA
Szombat Vasárnap
november 16-17.

Görög Olga
Debreczen kedvenc pri-
madonája minden elő-
adásban betétként énekl.
"Mért születtem kany-
hóban én".
Zenéjét Heidelberg A.
szövegét Szóke Székál
írta.

**Palota-
forradalom**
A trón örömei és boldog-
talanságai 5 felvonásban
Főszereplő:
STELLA HARE

APOLLO
Szombat Vasárnap
november 16-17.

Olga Desmond
főszereplésével
Golgotajárás
filmregény
5 felvonásban.

Előadások 6-tól 8-ig és
8-tól 10-ig.
Vasárnap 4-6-ig, 6-8-ig
és 8-10-ig.

A Debreceni Nemzeti Tanács ma délelőtti ülést tartott e tárgyban és egyhangu határozattal a Nemzeti Tanács képviselőire Bacsó

Dezső drt, a Nemzeti Tanács elnökét és Szepessy Albertet, a Nemzeti Tanács tagját küldötte ki.

A világ békéje

Entente-konferencia a békefeltételek megállapítására

Páris, november 15. A békekonzferenciáról egyelőre szó sem lehet. Az entente államok ugyanis egyelőre konferenciát fognak tartani, hogy a békefeltételekben megállapodjanak, ami meglehetősen időt vesz igénybe. Így a békekongresszus csak a jövő évben ülhet össze.

Berlin, november 15. Amsterdamban keresztül érkezik a Times azon hirt, hogy a béketárgyalásokat november utolsó hetében megkezdik.

A béketárgyalások helye

Páris, november 15. A béketárgyalásokat Versaillesben tartják meg.

Berlin, november 15. A Nationzeitung jelenti: A versaillesi haditanács előtt a sváici és a németalföldi kormány meghívása fekszik. Mindkét állam ajánlja, hogy a két ország valamelyik városában tartsák meg a békekonzferenciát. A szövetséges államok azonban erről még nem döntöttek.

A német munkás- és katonatanács kiáltványa az entente népeire

Berlin, november 15. A német munkás- és katonatanács végrehajtó bizottsága a következő kiáltványt hozsátotta ki:

Franciaország, Olaszország, Anglia és Amerika népeire!

A négy éves világháború két táborba osztotta a népeket. Németországot a katonaságot és az uralkodóosztályt behajtották a háborúba. A katonai diktatura vasmarokkal féken tartotta a német népet. Leírhatatlan üldözésben volt részük a békeért, szabadságért küzdőknek. Az uralkodó réteg elbizakodottsága pusztulással fenyegette a német népet. E nép utolsó pillanatban magához tért és az elviselhetetlen igát lerázta. A munkások és katonák néhány nap alatt végét vetették az átkos Hohenzollern uralomnak. A munkások kiküzdötték Németország szabadságát. A német nép törekvése: állandó béke és igazi szabadságra felépített népszövetség.

Az ezer sebből vérző Németország helyreállítása, a gazdasági, állami élet berendezése nem lehetséges azonban, ha az entente elviselhetetlenül kemény fegyverszüneti és békefeltételeket szab nekünk. Ezért appellálunk a népek igazságérzetére és testvérkezünket nyújtjuk nekik a lövészárkokon át. Kérjük hassanak oda kormányaiknál, hogy a német népet ne ítéljék éhhalálra, politikai tehetlenségre.

Ti Franciaország, Olaszország, Amerika Anglia munkásai sokszor megígértétek ezt, most váltsátok be ígéreteket. Hassatok oda, hogy a fegyverszüneti feltételek, amelyek Németországot a gazdasági romlásnak és éhínségnek teszik ki, enyhítsék. Éljen a béke! Éljen a szabadság! Éljen a nemzetközi forradalmi szociálizmus.

A munkás- és katonatanács végrehajtó bizottsága.

A franciák visszaadják a Rajna balpartját

Genf, november 15. A Temps szerint Pichon a külügyi bizottságban kijelentette, hogy

a Rajna balpartját Elzász kivételével rövidesen visszaadják a németeknek. Az entente egyelőre csak megszállva tartja a Rajna baloldalát. A közigazgatás német marad.

Elzász francia közigazgatása.

Páris, november 15. A minisztertanács foglalkozott Elzász-Lotharingia közigazgatásának szervezésére vonatkozó kérdésekkel és az ehhez szükséges magasabb hivatalnokokat már ki is nevezte.

A porosz országgyűlés reformja.

Berlin, nov. 15. A munkás- és katonatanács végrehajtó bizottságának határozatával egyetértőleg a porosz kormány elrendelte a képviselőház feloszlását és az urakháza megszüntetését.

A francia kamarában éljeneztek a német köztársaságot

Genf, november 15. A francia szociálista szövetség szerdán ülést tartott, amelyen határozottan kimondták, hogy üdvözlik a német köztársaságot és felszólítják a francia kormányt, hogy enyhe békefeltételeket szabjon a német köztársaságnak.

Páris, november 15. A Umanité a lap élén kedden vastag betűkkel a következőket írta:

— Le a fegyverrel polgárok! Éljen a német köztársaság!

A Populaire jelenti: A kamara tegnapi ülésén, amikor kijelentették, hogy Inghels képviselőt szabadon hozsátották, Berthon képviselő felkiáltott:

— Éljen a német köztársaság!

A kamara egész szociálista frakciója eltette a német köztársaságot.

Páris, november 15. A Temps november hetedik számában „Veszedelemes mozgolódás” címmel feltűnő helyen cikket közöl, amelyben élesen támadja a forradalmi sajtót, amely szerinte kétségbeesett erőfeszítéseket tesz, hogy a forradalmi mozgalmat előidézze. Ezen lapok lángoló felhívásokat legádázabb izgatásokat folytatnak. Megröjja a szociálistákat, akik szociális forradalmat akarnak az egész világon. Reméljük, — írja a lap — hogy katonáink győzelme megóv bennünket a halálos ragálytól.

Az orosz kormány küldötte Prágában.

Páris, november 15. Ma érkezett Prágába a bolsevik szovjetkormány küldötte, Cortkov mérnök, aki a cseh-szlovák kormánnyal érintkezésbe lépett.

Német jegyzék Wilsonhoz

Berlin, november 15. A német kormány jegyzékét küldött Wilsonhoz, amelyben köszönettel veszi tudomásul, hogy az elnök hajlandó elismerni a Németországba való küldését meglontolás tárgyává tenni.

Mackensen hadseregét lefegyverezzük

Budapest, november 15. A Mackensen és Steuben-féle két német hadsereg a Belgrádban aláírt fegyverszüneti szerződés értelmében visszavonulóban van Németország felé. A magyar kormány Berlinből azon értesülést kapta hogy ott bizonyos nyugtalansággal fogadják ennek a visszavonulásnak a híreit, mert míg Hindenburg alávetete magát a német forradalmi kormánynak, addig Mackensen és Steuben haosnló nyilatkozatot mindezücteg nem tett.

Ennélfogva a magyar kormány azon állásponton van, hogy ennek a két német hadseregnek átvonulását Magyarországon csak

abban az esetben engedheti meg, ha Mackensen és Steuben megfelelő nyilatkozatot tesznek, hogy a vezetésük alatt álló német csapatokat nem szándékoznak ellenforradalmi célokra felhasználni, hanem kijelentik a maguk részéről is, hogy alávetik magukat a forradalmi német kormánynak. Ma délelőtti Kunfi miniszter a magyar kormány nevében felkereste gróf Feuersternberg budapesti német főkonzult és közölte vele a magyar kormánynak ezen álláspontját.

Svájcban nyugalom van

Zürich, november 15. Svájcban teljesen helyreállott a rend.

A leszerelő intelligens ifjuság helyzete

Urak, kik a köz- vagy magánérdek megmentésének munkájában lázas sietséggel rohannak előre, „álljunk meg egy szóra!” Szenteljenek egy kis időt azoknak, akik a szent jóhiszeműség kristálytisza tudatában életük kockáztatásával egészségüket, egzisztenciájukat áldozták fel önkért.

Debrecen város leszerelő intelligens ifjuságának helyzetére kívánom illetékeseknek a figyelmét fölhívni. Megközelítő pontosságú számítások szerint körülbelül ötezer, részben érettségizett, részben főiskolát végzett ifju igyekszik szűkebb hazájába: Debrecenbe. Nagyobb részük egyedüli megélhetési forrása, kizárólagos tőkéje a szellemi munka volna, a melynek kínálata pang ezekben a nehéz időkben.

A nemzet ügyeit irányító tényezők utoljára hagyták az ezekről való gondoskodást és nagy igazságossággal a gyengébbek támogatását találta előbb szükségesnek s a 28.655/918. magyar hadügyminiszteri rendelet szerint a közeli napokban már állni fognak a munkásotthonok, hol minden leszerelő munkás katonaruhát, teljes ellátást kap illetékei folyósításával addig, míg munkaalkalomhoz jut.

A szellemi munkásokra vonatkozólag is fog történni a magyar hadügyminiszter legutjában tett ígérete szerint megfelelő intézkedés, de addig is élni kell valamiből.

Magyar ifju arcát eddig is szegénypirégette mindig, ha arra vállalkozott, hogy nagybácsi vagy országgyűlési képviselő nélkül írni vagy gyakornoki állást szerezzen.

Ma sokkal nehezebb a helyzet. Az állások betöltése felett rendelkezők szorult helyzetben vannak. Az üresedésekben szerencsés felmentettek, szerencsétlenebb nők és nyugdíjasok folytatják a küzdelmet a létért. A szabad pályákon szintén csukva a kapu, várakozási álláspontra helyezkedett a töké.

„Megtelt” táblákat lát mindenütt öt év borzalma, testi-lelki szenvedéseit átél s valahára hazatért ifju. Ez azonban még nem elég, hanem megfejthetetlen problémaként lebeg mindegyik szem előtt, hogy honnan szerezze be ruházati s egyéb szükségleteit, mikor a kárakatokban még mindig ott lógnak a mult kiengesztelhetetlen büneiül az 1000 és 3000 koronákat feltüntető táblák, melyeket én mindig úgy olvasok, hogy csak nyugalmazott hadseregszállítókat szolgálunk ki.

Halaszthatatlan segítséget igénylő probléma ez. A minden jónak tamjelét adó kormány idevonatkozó intézkedését még nélkülözzük ugyan, de nem is lehet és nem is szabad mindent tőlük várni.

Másoknak is vannak még kötelességeik ezen kis, értékes tömeggel szemben.

Vegyük őket szeretetteljes pártfogásukba a helyi hatóságok, intézmények s a társadalom azon része, mely nincs kimerülve.

A szellemi munka tartalmához méltó szervezeteket kell alkotni számukra, hol átmenetileg megélhetéshez, álláshoz juttatásuk eszközültetnék. Azonnali intézkedés volna kívánatos az iránt, hogy a nyugdíj jogosultsággal bírók, nyugdíjat és állást élvezők vagy két állás jövedelmével rendelkezők távozzanak el abból a pozícióból, mely nekü megélhetésüket megsemmisítő veszedelem nem fenyegeti

s adják át helyüket azoknak a hazatért ifjaknak, kik foglalkozás nélkül nem tudnak megélni.

Ezenkívül a megélhetési viszonyok kedvezőbbé tétele volna megkísérendő számukra társadalmi működéssel. Debrecen város nagykereskedőinek volna itt szép tervük, kiket a háboru viszonyosságai mellett az anyagi szerencse is megtisztelt egynéhány millióval, mely milliókat rejtő kasszájuk a tömeg dequáló véleménye és kritikája a kellemetlen kopogtatója. Ezen kedvezőtlen véleményeknek eloszlására nem elég szép, de kevés ötezer koronákat adni a „Nemzetország” céljaira, mert a tömeg ebben is a legsikerültebb üzletet látja, ugy okoskodva, hogy ezen összeg ellenében alig volnának képesek privát örökkel raktáraikat megőriztetni, melynek teljes biztonságát a nemzetőröknek köszönhetik. A tizenkettedik óra ütött! Nem lehet tudni, mit hoz számunkra az idő véres tengelyen forgó végzete. Még van egy ut arra, hogy ezen kedvezőtlen véleményeket egy cselekedettel megfordítsák, melyre térve, mindig joguk lesz mellikre itni, ha valaki vagyunk történetére lenne kíváncsi. Ez az ut pedig jelenlegi raktárunknak normális áron való kiárusítása, a melynek folytán előálló veszteség igen könnyen bekalkulálható volna az ök háborus nyereségükbe. Egy kedvező fordulatot kapna esetleg a kereskedelem s a nemzet örök hájlaja illetné érte őket, hozzá még sem anyagiilag, sem erkölcsileg nem jönnének ki vele rosszul. Közülük sokan egy hatalmas vagyont fognak a közeli jövőben reklámba iektetni. Ennél biztosabb sikerü reklám pedig nem kínálkozhatik, minthogy minden magyar szívébe be lenne írva, kirakatukban pedig, vagy más alkalmas helyen közé lenne téve hatóságí megerősítéssel és ellenőrzéssel, hogy ez a cég felöltöztette a vesztett háboru szomorú hőseit.

Cselekedjen hát mindenki addig, míg nem késő, mert jaj annak — mondja Kant — ki elkésve érkezik a történelmi cselekvések mezéjére.

A nemzet boldogulásának szelleme vezessen minden magyart!
N. I. dr.

A debreczeni karhatalom rendet teremt egész Északkelet - Magyarországon

A rend fenfartása a vidéken

A debreceni karhatalmi parancsnokság fáradhatatlan munkássággal és odaadó ügybuzgósággal fáradozik azon, hogy ne csak a közel vidéken, de egész a határig is megteremtse a rendet. E munkásságáért a kormány részéről is nagy elismerésben volt része most, amikor egy küldöttsége főm járt Budapesten, hogy a legsürgősebb intézkedések megtételét kérje. A küldöttséget Jánosi Zoltán államtitkár vezette, ő járt el velük mindenütt s nagyrészt neki köszönhető, hogy a küldöttség sikerrel járt el. Így sikerült a karhatalom megerősítésére 100 csendőrt és 500 fegyvert kapnia.

A hadügyminisztériumban annyira értékelik a karhatalmi parancsnokság szerveztségét és hasznavehetőségét, hogy a debreceni karhatalmi parancsnokságot bízták meg, hogy a Szilágysomlyón és vidékén szervezkedő román fosztogató bandákat megfékezze. — A parancsnokság holnap délben indít utnak egy századot, amelyet most állítottak föl 3. honvédegyalozezredbeli és 39. gyalogezredbeli katonákból.

A megmentett értékek hazaszállítása

Szilly Eduárd százados, a körösmezői ki- rendeltség parancsnoka, ma jelentette telefonon, hogy mindazt a milliókra menő, vagyont érő anyagot, amelyet Felsővisón összegyűjtöttek, valamint a jegyzőnél visszahagyott negyedmilió koronányi készpénzt már utba- indította Debrecenbe.

Papp Simon ottani főszolgabíró tiltakozást jelentett be különösen a vágómarha és az élelmiszerek elszállítása ellen, azonban Szilly kapitány, a község lakosságának élmezésére szükséges vágómarha visszahagyása után az értékeket a veszélyeztetett vidékről mégis Debrecenbe küldte.

Népgyűlések Hajdúvármegyében

A debreceni katonatanács kiküldötteinek jelenlétében Hajdúszoboszlón tegnap népgyűlés volt, amelyen az egész város lakossága résztvett. Egyhangu lelkesedéssel mondták ki a köztársasághoz való csatlakozásukat. Ezután az egész város tisztikarát elesapták és ujakkal cserélték föl, csupán Körner Béla rendőrkapitányt hagyták meg állásában. Ezután megalakították a nemzetőrséget. Ugyancsak népgyűlés volt Hosszupályiban, ahol a katonatanács tagjai a legzüllöt-

tebb állapotokat találták. A jegyzői irodában nem dolgozott senki, a lakosság holtrészeg volt. A község lakossága élelmiszerekben, különösen zsirban nagy inséget szenved, amire orvoslást kértek a debreceni Nemzeti Tanácstól. A kiküldöttek megállapították, hogy nem a lakosság garázdálkodott, fosztogatott és rabolt, hanem idegen esőcselék és rablóbandák.

A megtartott népgyűlésen a lakosság a köztársaság mellett nyilatkozott meg.

A község két tanítója, akik tiszték, meg alakították a nemzetőrséget.

Uj munkaalkalmak

A debreceni katonatanács, hogy munkaalkalmat teremtsen, különösen a munkásaszonyoknak, ma azt a javaslatot tette a Nemzeti Tanácsnak, hogy a volt anyaggyűjtő állomás cipész- és szabóüzemét újra állítsa föl.

Az új Magyarország berendezkedése

— Beszélgetés Jánosi Zoltán belügyi államtitkárral —

— november 15.

Egynapos államtitkára volt a belügyminisztériumnak Jánosi Zoltán, amikor a Károlyi-párt klubhelyiségében nagy csoport hallgatóság előtt alkalmam volt vele beszélgetni. Debrecen első kerületének országos képviselője néhány hónapos parlamenti szereplése alatt tanuságát adta, hogy feltétlenül következetes követője azoknak az elveknek, amelyeket a forradalom most diadalra segített és így méltán esett reá a minisztertanács választása, amikor arról volt szó, hogy ki legyen Batthyány Tivadar belügyminiszter legelső munkatársa. Tudjuk: mit jelent nálunk Magyarországon a belügyminiszteri államtitkár pozíciója. Politikailag egyik legjelentősebb faktora a kormányzásnak és Jánosi Zoltán érteni és tudni fogja, miként kell ezt az állását felhasználnia arra, hogy az új Magyarország kiépítésének és berendezkedésének nagy munkájában jelentős szerepe legyen.

— A köztársasági Magyarország — mondta az államtitkár — nekem régi politikai ideálom és így nyilvánvaló, hogy nagy lelki örömmel veszek részt abban a hatalmas munkában, amelyet a demokratikus átalakulásnak minden irányban való keresztülvezetése igényel. Programom: legteljesebb radikálizmus és ehhez fogom szabni mindazt, amit új hatáskörömben tenni kívánok.

— Részletek? Ezekről még nem beszélhetek, mert hiszen még át sem vettem a hivatalomat. Annyi bizonyos, hogy a magyar közigazgatásnak minden tekintetben alkalmazkodnia kell a kormányzás megváltozott szelleméhez és annak a rendszernek, amely az ország egyes részeiben tapasztalható elmaradt közállapotokat inaurálta és a nép nyomorát és szenvedéseit még a háboru sanyarúságai között is fokozta, el kell tűnnie. A magyar közigazgatás feltétlen demokratizálása legelsőrendű feladat és a magyar köztársaság kormánya gondoskodni fog arról, hogy itt minden és mindenki megfelelően beilleszkedjék a szabad és független Magyarországnak abba a politikai kurzusába, amely nekünk megfelelő helyet biztosít a népek társadalmában.

Az államtitkár körül többen csoportosultak, a fesztelen beszélgetés során sok érdekes dolgot mondott Jánosi Zoltán, akinek minden kijelentéséből megfontolt tudás és energikus értelem sugárzott ki. Valósággal lelkesedett, mikor a köztársaság kikiáltásáról beszélt:

— A szombati nap jelentősége nagyobb mindannál, ami a magyar történelemben eddig történt, annál is inkább, mert a mult napok magyar forradalma adta meg tulajdonképpen a lökést ahhoz az átalakulási folyamathoz, amely most egész Európában megindult. A magyarságnak örök dicsősége lesz, hogy szinte egyik napról a másikra lerázta azt az uralmat, amely Magyarországot a végromlásba vezethette volna, ha makacsságát meg nem török. Így is sokat késünk, de ami még megmenthető, azt Károlyi Mihálynak európaszerte tisztelt és becsült személye körül és a magyar köztársaság lobogója alatt csoportosulva, céltudatos munkával meg fogjuk menteni. Erős a reménység, hogy a békekonferencia méltányolni fogja a magyarságnak ezt az ébredését, amelyből a megújulás hajnalhasadása sugárzik felénk. Nem hihető, hogy azok az országok, amelyekkel a magyar nép önhibáján kívül állott szemben, lehetetlenné tegyék az önálló, független és szabad magyar köztársaság boldogulását, — hiszen az erős magyar imperium, amely az ujonnan kialakuló szomszéd államokkal jóviszonyban él és azokat gazdaságilag segíti, — európai szükségesség.

— Szombaton kikiáltjuk a magyar köztársaságot és ezzel Magyarország történelmének teljesen új, szebb és jobb korszaka kezdődik. Most a földolgoz a nyugalom és a rend, ha ezt meg tudjuk őrizni — és én bízom a józan magyar nép hazaszeretében — akkor le fogjuk győzni azokat az akadályokat, amelyek most még látszólag az új Magyarország kiépítése elé tornyosulnak.

A beszélgetés itt véget ért, a hallgató csoport szétszórtott, a Károlyi-párti klubhelyiség mozgalmas életének ez az érdekes és figyelemreméltó epizódja újabb bizonyosságát

adta annak, hogy Magyarország most azon a helyes úton halad, amelyet nemzeti hivatása számára kijelöl.

Kereskedők és iparosok a polgárőrség szervezéséért

Nagygyűlés a kamaránál.

A kereskedelmi és ipari polgárőrség megszervezésének kérdésében a kereskedelmi és iparkamara alkalmat kíván adni az érdekelteknek, hogy a kivitel részleteit maguk között megbeszélhessék. E célból a hó 17-én, vasárnap d. e. 10 órakor székházának közgyűlési termében értekezletet tart, melyre az érdeklődő kereskedő és iparos közönséget ez alkalommal meghívja.

A debreceni kereskedelmi és iparkamara képvisellete az Országos Nemzeti Tanácsban

Az Országos Nemzeti Tanácsban a holnapi nagygyűlésen a debreceni kamara elnökségének felkérésére a képviselletei János Zoltán belügyi államtitkár, Debrecen város országgyűlési képviselője látja el.

Kész a béke-ünnepély teljes műsora

Nagy az érdeklődés

Páratlan érdeklődés nyilvánul meg a vasárnap délutáni béke-ünnepély iránt, amely Magyarországot már mint köztársaságot üdvözölheti. Ez a mulatság már a mai idők hangulatának megfelelően, demokratikus szellemű lesz, szerepelnek azon munkások is.

A nagyszabású ünnepség teljes és igen érdekes műsora a következő:

1. Művész kabaré. (Délután 3—5 óráig.)
1. Nyitány. Előadja Kiss Béla zenekara.
2. Prolog. Ez alkalomra írta Vályi Nagy Géza. Előadja Verő Márta.
3. Himnusz.
4. Dalok. Előadja Heltai Jenő.
5. Kuplék és táncok. — Előadja Honthy Hanna.
6. Klasszikus füttty-áriák. Előadja Káldor Dezső.

— Szünet. —

7. A legújabb hírek. (A Pesti Napló telefonjelentése.) Konferália Pálffy József hírlapíró.

8. Magánjelenet. Előadja Verő Márta.

9. Énekszámok. Előadja Heltai Jenő.

10. Dalok és táncok. — Előadja Honthy Hanna.

11. Káldor Dezső mulat Kiss Béla zenekarával.

12. *Kontetti-korzó.* (Délután 5 órakor s háromnegyed 6 órakor a béke-karneval bevonul a diszterembe.)

III. *Gyermek-színház.* Fellépnek: Kohn Zsóka, Witth Böske és mások; *Béke-színház.* Fellépnek: Pálffy József, Juridesz János és mások.

IV. *Békebeli táncmulatság.* (Kezdete egy-negyed 7 órakor.) Kiss Béla zenekara mellett

Ez a műsor minden számában igen élvezetes s önmagáért beszél. Hisszük, hogy lelkes összefogott lesz ez az ünnepség az egész debreceni közönségnek, hogy üdvözölje az új, a békés Magyarországot. Jegyek már kaphatók a *Színházi Figaró* jegyirodájában (ref. egyházi bérpalota) és pedig a művész-kabarrára: páholy (5 személyre) 25 kor., a földszinten ülőhely I. rendű 6 kor., II. rendű 5 kor., III. rendű 4 kor., erkélyülő 2 kor., állóhely 1 kor. Ezek a jegyek csak a kabaréra érvényesek. A táncmulatságra páholy külön 25 kor., táncjelvény hölgyeknek és férfiaknak 6 kor. A jövedelem a debreceni újságírók szabadszervezetének alapját szolgálja. A nagy érdeklődésre tekintettel célszerű a jegyekről mielőbb gondoskodni, hogy ezen az emlékeztetes békeünnepélyen mindenki ott legyen.

A románok kimondják Erdély önállóságát

Összehívják a román nemzetgyűlést

Arad, november 15. A tegnapi tanácskozásokban részt vett egyik román vezér-
úrú kijelentette: A román nemzetgyűlést rövidesen egybehívjuk és kikiáltjuk Erdély
állami önállóságát.

A román, szerb és cseh invázió

Budapest, november 15. Helyes helyről közlik: A Magyarország közvetlen határvidékére behatolt románok nem jöttek előbbre. A fegyverszünet megkötése következtében nem is hihető, hogy a román csapatok behatolni szándékoznak Erdélybe. Annál kevésbé, mert Magyarország Romániával nincs háborús állapotban. Ha egyes csapatok mégis beljebb jönnek, úgy azokat irreguláris csapatoknak tekinteni és fegyverrel kényszeríteni az ország területének elhagyására.

A csehek visszavonulása tovább tart, tegnap Bazinból is kivonultak.

A románok megszállták Erdély keleti határait

Budapest, november 15. Erdélyből kedvezőtlen hírek érkeztek. Gyimesbükköt, Csíkszentmártont reguláris román katonaság megszállta. A románok által megszállt vonal tíz kilométernyire húzódik a határtól Borszéken és Gyimeshollón keresztül. Román csapatok állanak Csíkszeredán is.

A szerbek Piumében

Lajbach, november 15. Tegnap az amerikai flotta befutott a cattaroi kikötőbe. A szerb csapatok bevonultak Razuzába, Fiuméba.

A cseh-szlovák állam nem akarja a tót földeket fegyveres erővel meghódítani

— Kramarz nyilatkozata a csehek betöréséről —

Prága, november 15. A cseh-szlovák nemzetgyűlés mai ülésén egy képviselő interpelláció keretében felolvasta a tótok memorandumát, amely kijelenti, hogy csak a cseh-szlovák nemzeti tanácsnak van hozzá joga, hogy a magyarországi tótok nevében cselekedjék és ezt egy táviratban Károlyi Mihály is elismerte. Ez a nemzeti tanács október 30-án ünnepélyesen kijelentette, hogy a tót nép az egységes cseh-szlovák állammal és nemzetnek alkotórésze. E nyilatkozatnak forradalmi hatása volt a tótságra. A tót nép haragja című erővel tört ki a magyar állam-esszén eddigi képviselőivel szemben és sok járásban elkergették a magyar hatóságokat, amelyek elmenekülése következtében az ideiglenes tót kormány, amelynek Szakoleán van a székhelye, elrendelte, hogy a rendelkezésre álló cseh csapatokkal állítsák helyre a rendet. A cseh-szlovák csapatoknak nincs támadó szándékuk a magyarokkal szemben, csupán a tisztán tót területekre szorítkoznak. Ezt a memorandumot átadták a cseh-szlovák állam bécsi képviselőjének is. Azóta kikiáltották a cseh-szlovák köztársaságot, ezzel az ideiglenes tót kormány és a tót nemzeti tanács meghatalmazása átszállt a köztársaság kormányára. A magyar kormány fegyveres csapatokat küldött a cseh-szlovák haderők ellen, amelyeket több helyen véres harcra, majd arra kényszerítettek, hogy elhagyják a tót földet.

Kramarz miniszterelnök azonnal válaszolt az interpellációra és sajnálkozását fejezte ki afölött, hogy ezek a harcok áldozatokat követeltek. Az interpelláló azt kérdezi, hogy a

kormány a tót memorandum alapiára helyezkedik-e? Monadnia se kell, hogy igen. Azonban a cseh-szlovák államnak nincs már háborúja és semmit se akar tenni, amivel a háboru tolytatásához hozzájárulhat.

Ezért helyezkedett a nemzeti tanács és a kormány kezdetől fogva arra az álláspontra, hogy egyáltalában nem akarja a tót földet fegyveres erővel megtámadni. Azok az elvek, amelyeket Wilson állapított meg, kimondják, hogy egyetlen nemzetet se szabad a másiknak elnyomnia. Teljes bizalommal nézhetünk a békekonzferencia döntése elé. Hogy ennek elenére is küldtünk csapatokat a tót földre, ez azért történt, mert tót tesvéreink segítséget kértek tőlünk. A magyar hatóságok és a csendőrök egyszerűen elávoztak és védelem nélkül hagyták ezt a területet. A csapatok kiküldésére a cseh-szlovák kormánynak a megkötött fegyverszüneti szerződés 3-ik pontja alapján joga van, mert a szövetségesek megszállhatják azokat a területeket, ahol a rendfenntartás érdekében szükség van. Károlyi Mihály egyébként táviratban azt javasolja a cseh-szlovák kormánynak, hogy a tót földön az ügyek intézésére tót nemzeti tanácsot létesítsenek, amelyet Magyarország kormánya kormánya azon feltétel mellett ismerne el, ha ez a tanács a magyar állam szuverenitását és integritását elismeri. A cseh-szlovák kormány erre a javaslatra adott válaszában a fentiekben ismertetett álláspontját fejtette ki.

Kramarz végül bejelentette, hogy a Franciaországban és Olaszországban levő cseh-szlovák csapatok egy francia tábornok vezetésével legkezelebb hazatérnek. A miniszterelnök a tót vidékeken történt események ellen

Az entente elítéli a csehek betörését

Zürich, november 15. A *Morgenzeitung* jelenti: Ugy semleges, mint entente körökben erősen elítélik a csehek erőszakos eljárását Magyarországgal szemben. A lap kiemeli, hogy a cseheknek nincs joguk Magyarországra katonákat küldeni, amikor Magyarország megszünt hadviselő fél lenni.

A versaillesi haditanács ellameri a magyar köztársaságot

Páris, november 15. A versaillesi haditanács kimondotta *desinteressementéjét* Németország, Magyarország és Ausztria új államtormájával szemben, de csak azzal a feltétellel, ha Németországban, Magyarországon és Ausztriában nem bolsevik uralom kerül felszínre.

A csehek visszavonulnak

Budapest, november 15. A belügyminiszterium am délben azt az értesítést kapta a felvidéki közigazgatási hatóságoktól, hogy a cseh csapatok a támaóan fellépő haderőink elől Rutkánál az egész vonalon megkezdték a visszavonulást.

irányuló erélyes tiltakozással fejezte be beszédét és kijelentette, hogy ezt a tiltakozást a békekonzferencián meg fogja ismételni.

Előkészületek a béketárgyalásokra

Hága, november 15. A Daily News lenti Párisból: A fegyverszüneti határozmányait eddig minden fennakadás nélkül végrehajtották. Németország szintén óhajtja, hogy a békekongresszus, amely gyorsan csak lehetséges, összeüljön és ezt a készségeit annak jeléül tekintik, hogy német részről a fegyverszüneti feltételeket becsületesen fogják végrehajtani. Egyelőre még nincs szó békekongresszus összeülésétől, előbb a szövetségeseknek meg kell álapodniuk a békepreliminárakra nézve és lehetséges, hogy evégből hosszú időre lesz szükség. A szövetségesek a békepreliminárakat Párisban fogják külön konferencián megállapítani. A szövetséges országokat a tanácskozások eredményéről informálni fogják. Nagyon könnyen lehet, hogy a békekonzferenciáról naponta, illetve amikor csak szükségessé fog válni, jelentéseket adnak ki. A párisi sajtó szerint legfontosabb az ország jövőjének biztosítása. Hangsúlyozzák, hogy Németország a legkisebbségi szomszéd és a német-francia viszony szívélyessé tételének nagyobb fontossága van, mint Franciaországnak Amerikához, vagy Angliához való viszonyának.

Chiasso, november 15. Sommino utban van Páris felé, hogy részt vegyen a szövetségesek és az Egyesült Államok újabb konferenciáján a békekötés előzetes kérdéseiről.

HIREK

Vasárnapi istentiszteletek. A református templomokban vasárnap, e hó 17-én, tartandó istentiszteletek rendje: Nagytemplomban: délelőtt 9 órákor prédikál Fertney Károly segédlelkész, délután 2 órákor kátét magyaráz Ladányi Zsigmond hittanhallgató; Kistemplomban: délelőtt 9 órákor prédikál Nemes István segédlelkész, délelőtt 11 órákor prédikál Ferenczy Gyula dr. egyetemi tanár, délután 2 órákor kátét magyaráz Révész Sándor hittanhallgató; Kossuth-utcai templomban délelőtt 9 órákor prédikál Szele György lelkész, délután 2 órákor kátét magyaráz László Albert segédlelkész; Árpádtéri templomban: délelőtt 9 órákor prédikál László Albert segédlelkész, délután 2 órákor kátét magyaráz Molnár Ferenc segédlelkész. Ispótyai templomban: délelőtt 9 órákor prédikál Zih Sándor lelkész, délután 2 órákor kátét magyaráz Nemes István segédlelkész; Homokkerti imaházban: délelőtt 9 órákor prédikál Kovács János vallásánár.

Az ág. hitv. evang. templomban délelőtt 10 órákor Zemán Zoltán végzi az istentiszteletet, délután 5 órákor ima.

A debreceni katonai ügyvédek mozgalma. Az ügyvédi kamara tanácstermében ma délután 3 órákor értekezletre gyűltek össze azok az ügyvédek, akik négy és fél éven keresztül végigszenveték a háború minden nyomorúságát. A legnehezebben megszerezhető diploma birtokosait, a volt katonai ügyvédeket, a legkétségbeesettebb viszonyok között találja a leszerelés és a nagy társadalmi átalakulás. Az ügyvédek testülete: az ügyvédi kamara s válaszmánya a hosszú háború tartama alatt egyetlen olyan intézkedést nem tett, mely a hadból visszatértek existenciáját azonnal és átmenetileg biztosítaná. Az a negyven Debrecenbe eddig visszatért katonai ügyvéd, akik az értekezleten megjelentek, a legnagyobb elkeseredettséggel és felháborodással állapították meg a

súlyos mulasztásokat. Az értekezlet egyhanguan mondotta ki a leszerelték helyzetének azonnali javítására irányuló gyors akció megkezdésének szükségességét. E célból egy hat tagú bizottságot küldött ki azzal a feladattal, hogy dolgozza ki azokat a javaslatokat, melyekből rögtön és hathatós eredményeket vár. A bizottság tagjaivá: Schwarcz Arthur dr., Gévay Béla dr., Gábor Jenő dr., Hegedüs Béla dr., Szűcs Andor dr. és Fülöp Miklós dr. választották meg. A bizottság felkéri a debreceni és vidéki kartársakat, hogy a kérdéssel kapcsolatos javaslataikat a bizottság bármely tagjához haladéktalanul küldjék be, hogy a kamara november 24-én tartandó közgyűlésén a javaslat felhasználásával már konkrét indítvány legyen előterjeszhető.

Tudatjuk a közönséggel, hogy a főpostán ma, november 16-ikán este 9 óráig „Magyar köztársaság, Debrecen, 1918. nov. 16.” feliratu bélyegzővel lehet a közönségnek bélyegeit lebélyegeztetni. Egy-egy bélyeg lebélyezésének díja 2 korona.

A bélyegző csak ezen az egy napon lesz használatban. A bélyegzés abban a pillanatban veszi kezdetét, amelyben Budapestre megérkezik az értesítés, hogy ott a magyar köztársaság kikiáltott.

Nemzeti Tanács.

A városi tisztviselők szervezeti tanácsa. Debrecen város tisztviselőinek és alkalmazottjainak szabadszervezetéből kiküldött végrehajtó bizottság ma ülést tartott, amelyen megalakította a „szervezeti tanács”-ot a következőképpen: Elnök: Vársányi István dr. tanácsnok, alelnökök: Harsányi Imre dr. rendőrkapitány, Dózsai György főkönyvelő, titkár: Misztly Károly dr. aljegyző, jegyző: Sarkady István adóosztály vezetője, pénztáros: Somogyi Rezső számvizsgáló bizottság: Thonheiszler Elemér rendőrfőparancsnok, Krasznay Gizella pénztári tiszt, Rankay Jenő számvizsgáló. A szervezeti tanács kimondta, hogy egy három tagú küldöttséget küld föl Budapestre a belügyminiszteriumba, hogy a 11-iki közgyűlésnek a fizetésrendezésre vonatkozó határozatát sürgősen hagyják jóvá. E tárgyban János Zoltán államtitkár jóakarátát is fogják kérni.

A debreceni kamara a katonai készleteket ellenőrző bizottságokban. A leszerelték kapcsolatosan a katonai kincstár készleteinek felosztása általában a nemzetgazdaság részére való biztosítása érdekében katonai mozgó bizottságokba a hadügyminiszter távirati leirata alapján a kamara Boruss Mihály fogalmazót küldte ki. E mozgó bizottság négy parancsnokság területén fog dolgozni és pedig: Szeged, Kolozsvár, Kassa és Budapest.

A közgyűlés előkészítése. A jog- és pénzügyi bizottság e hó 16-án, azaz szombat délután 3 órákor a városháza kistanács termében ülést tart, amelynek tárgyai: 1. Szabályrendelet-tervezet a közlekedési adóról; 2. a telekérték adóról szóló szabályrendelet részletes tárgyalásának előkészítésére kiküldött bizottság javaslata; 3. tanácsi előterjesztés a városi pótilleték felemelése tárgyában; 4. szabályrendelet tervezet a pezsgőbor fogyasztás megadóztatása tárgyában.

A ruharendelet hatályon kívül helyezése. Értesítem a közönséget és az érdekelteket, hogy a kereskedelmi miniszter 102997 számú rendeletével a polgári célokra rendelkezésre álló ruházati cikkek felhasználásának és forgalombahozatalának szabályozása tárgyában 83000, s e rendelet módosításáról 94166. szám alatt kiadott kereskedelmi miniszteri rendeleteket hatályon kívül helyezte. E rendeletfolyán ruházati cikkek forgalma semmiféle korlátozás alá nem esik, a tett készlet bejelentések esetleges lefoglalás érvényüket veszítették. Debrecen, 1918. november 15. Közélelmészeti ügyosztály.

Figyelmeztetés. E hó elején a vasutnál történt zavargások alkalmával több vilamosárammérő óra elveszett. Aki ilyen árammérő órákat talál és a gázgyárba beszolgáltatja, 10 korona jutalomban részesül.

Megkezdődik a tanítás az iskolákban. Az iparostanonciskola igazgatósága tudatja a tanonctartó munkaadókkal, hogy az iskolai rendszeres tanítás november 17-én vasárnap délelőtt 8 órákor megkezdődik.

Az állami reáliskolában a hó 18-án hétfőn ismét megkezdődik a tanítás. Az igazgatóság.

A vendéglői étlapok megrendszabályozása. A debreceni árvizsgáló bizottság a következő felhívást adta ki: A nyilvános étkező helyiségekben kiszolgáltató ételmenük ár szabását feltüntető ételárjegyzék nyomtatványt az árvizsgáló bizottság a kitöltéshez szolgáló útmutatással együtt elkészítette s azok sürgős átvételére az összes helybeli kis és nagyvendéglősöket, bodegásokat, kávéházakat, kávézókat, valamint az összes cukrászokat azzal hívja fel, hogy a kiadás a bizottság jelenlegi hivatalos helyiségében (Városháza, I. em. 31. sz.) d. e. 9 órától 2 óráig a jelen felhívás hírlapi közléstől számított 5 nap alatt a nyomtatványoknak egy korona bekerülési árának megtérítése mellett fog megtörténni. Az átvételkor az illető üzlettulajdonosok a bizottság hivatala által külön-külön is felvilágosítást kapnak a kitöltés módjaitól nézve. Aki a jelzett nyomtatványok átvétele végett a megjelölt időben mentesítő ok nélkül nem jelenkezik, amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és a 3678/1917. M. E. számú rendelet 9. §-ának 8-ik bekezdése alapján 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntethető. Kazinczy Gábor elnök.

A szellemi munkások szabadszervezetének irodája (Jogász-tisztv. kör Piac-utca 28. sz.), telefon 7-91.) a hivatalos órák alatt, délelőtt 9 órától délutáni 4 óráig készségi felvilágosítást a szervezet lényege és célja felől. Az elnökség.

Tengeri vásárlási igazolványok. Zöld József tb. tanácsnok a közlelmezési ügyosztály vezetője közli: Engedélyt adtam arra, hogy mindazok, akik maguk nem termelők, az e célra szükséges tengeri mennyiségnek egy részét Debrecen város területén, a még folyamatba levő igénybevételei eljárás tartama alatt is olyan termelőktől, akik tengeri feleslegének eladására a hatóságtól engedélyt nyert, vásárlási igazolvány alapján közvetlen megvásárolhassa. Eladási engedélyt csak azon termelők nyerhetnek, akik a közszükségleti célokra tőlük igénybevétt, vagy önként felajánlott mennyiség beszállítását igazolják. A tengeri vásárlási igazolványok az illetékes lisztiroda által folyó évi november hó 18-ától fognak kiadni.

T. olvasóinkat értesíti a BENKŐ BANK r.-t. Budapest, Andrassy-ut 60., hogy az osztálysorsiaték huzása már szerdán, 20-án kezdődött, miért is kéri a n. é. közönséget, hogy a rendeléseket azonnal küldjék be. Hivatalos árak: Nyolcad sorsjegye 1,90, negyed 3,40, fél 6,60, egész 13 korona.

Rumkiosztás. Felhívom azokat az italkimérőket, vendéglősöket és kereskedőket, akiknek rumutalványt adtam, hogy az utalványukon megjelölt rumgyárból a kiutalt mennyiséget 8 napon belül vitessék el, mert ellenkező esetben jogukról lemondottaknak tekintendők. A szeszkimérés tilalom nem képezi akadályát annak, hogy az italkimérők a rumgyárból a rumot átvegyék. A rumnak a közönség részére leendő kimérése azonban egyelőre tiltva van. A vonatkozó rendelet értelmében az italkimérők a rumgyárosoknak 10 kor, 40 fillért fizetnek literenként és 13 koronáért kötelesek adni a fogyasztóknak a rumjegyek ellenében. Ha a fogyasztó edényt nem visz magával, az italkimérő jogosult az edény vagy üveg és dugó forgalmi árát a 13 koronán felül felszámítani. Annak megállapítása, hogy a rendelkezésre álló rummennyiségből az italkimérőket milyen mennyiség illeti, hogy tehát az italkimérők milyen mennyiségre kaptak utalványt, a rendelet szerint annak a kimutatásnak alapján történi, amelynek alapján az italkimérőt terhelő 1917. évi italkimérés illeték kivettelt. E megállapítás ellen jogorvoslatnak helye nincs. Az italkimérők részére kiutalt mennyiség megállapítása a pénzügyigazgatóság adatai alapján

és szigorúan ahhoz alkalmazkodva történt, mely megállapodástól sem a pénzügyigazgatóság, sem a közlelmzési ügyosztály el nem térhet. Debrecen, 1918 november 15. Közlelmzési ügyosztály: Zöld tb. tanácsnok.

Magyar katonák harca a bécsi pályaudvari őrséggel. Bécsből táviratozák: A Staatsbanhof pályaudvarán ma átutazott a 67. eperjesi gyalogezrednek egy osztagát a pályaudvar őrség felszólította a fegyver kiszolgáltatására. A magyar katonák ezt megtagadták, mire összeütközés támadt köztük és a pályaudvar őrsége között. Az őrség fegyvert használta. A magyarok részéről egy katona haslövést kapott és meghalt. Két tiszt és kilenc közlegény megsebesült.

Szállastakarmányok szabad forgalma. A miniszterium 5087. számú rendelete az összes szállastakarmányokat a zár alól feloldotta. A rendelet folytán minden természetes szállastakarmány (anyaszéna, sarju) és mindenféle mesterséges szállastakarmány (lóhere, lucerna, búkköny, mohar stb.) továbbá a tavaszszalmák, ennek töreke és polyvája és végül az alomszalma szabad forgalom tárgyát képezik. Következésképp a szállastakarmány vásárok megtartásának továbbra akadályja nincs. A rendelettel hatályon kívül helyezett az a rendelkezés is, mely szerint a takarmányneműeknek vasúti szállításához igazolvány szükséges. Debrecen, 1918 november 15. Közlelmzési ügyosztály.

A helybeli kereskedelmi tanintézet összes tagozataiban (fiú és női felső kereskedelmi iskola, női kereskedelmi szaktanfolyam polgári fiúiskola, kereskedő tanonciskola) a tanítás i. hó 21-én, csütörtökön veszi kezdetét. Felkérjük a kosztadókat, hogy a náluk lakó vidéki tanulókat a tanítás megkezdéséről sürgönyileg sziveskedjenek értesíteni. Az igazgatóság.

A gyári tisztviselők szakcsoportjának tagjait meghívjuk vasárnap, 17-én d. e. 10 órára, a Magántisztviselők Egyesületének Attila-tér 6. sz. alatti helyiségében tartandó értekezletre. Napirend: Bizalmirendszer meg szervezése; gazdasági kérdésekben állásfoglalás. Minden tag jelenlétére számít a vezetőség.

A hentesiparosok gyűlése. A debreceni hentesiparosok ma délután az ipartestület helyiségében igen népes gyűlést tartottak, amelyen a helybeli hentesiparosok mind megjelentek. Az ülésen igen sokan szólaltak föl és felsorolták ama sok sérelmet, amely őket a háboru során érte s azokat a sérelmes intézkedéseket, amelyek a közönség hátrányára is, őket a központoknak kiszolgáltatta. A gyűlés a panaszok felsorolása és jegyzőkönyvbevétele után egyhangú lelkesedéssel nyilvánított elismerést és szavazott bizalmat Szőlös Ármivágóhídi igazgatónak, aki sok figyelemmel és fáradozással támogatta a hadbavonult hentesiparosok feleségeit a háboru ideje alatt. Végül bizalmuk nyilvánítása mellett meg rték Szőlös Ármín igazgatót, hogy igazságos ügyüket képviselje. Ezután öt tagu bizalmi testületet választottak, amelylyel a közbizághid igazgatója állandóan tárgyalhat.

Debrecen szab. kir. város tejjgazdásága elad 3 drb. szopósborjút. Erre nézve zárt írásbeli ajánlat adandó be, különként élő sulyban levonás nélkül. Ajánlatok hétfőn déli 12 óráig adandók be Városháza, földszint 18. Az eladott állatok azonnal átveendőek.

Elveszett a Petőfi-téren ötödikén egy kis foxterrier, Fidi névre hallgat. Mgetaláló adja át a helyivasut igazgatóságánál, ahol illő jutalomban részesül.

Sovány sertések szabad forgalma. A m. kir. kormány 4182/1918. M. E. számú rendelete akként intézkedett, hogy a 20 kgr.nál nehezebb sulyu sovány sertést csak vásárlási igazolvánnyal lehet vásárolni. A m. kir. földmívelésügyi miniszterium ugyan e rendeletben felhatalmaztatott, a 20 kgr.nál nehezebb sovány sertések hatósági igénybevétele. Az igénybevételi eljárás el is rendelkezett. Ezeket a rendelkezéseket a miniszteriumnak november 8-ikán kelt 50651—1918. sz. rendelte egész terjedelmében hatályon kívül helyezni. A hízó sertésekre vonatkozó rendel-

kezések azonban minden vonalon érvényben maradnak. Debrecen, 1918 november 15. — Közlelmzési ügyosztály.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

Csokonai-színház

SZOMBAT: Délután: Tul a nagy Krivánon. Este: Nebántsvirág.
VASÁRNAP: Délután: Vén bakancsos és fia a huszár. Este: Nebántsvirág.

A színházi iroda hírei. Nebántsvirág. Ma, szombaton C) bérletben a nagy sikert aratott Nebántsvirág operett kerül színre. — Ma délután Tula Nagykrivánon. Ma, szombaton délután 3 órai kezdettel mérsékelt helyárrakkal a Tul a Nagykrivánon operett kerül színre. — Vasárnap előadások. Vasárnap délután 3 órai kezdettel A vén bakancsos és fia a huszár című népszimű, este 7 órakor a Nebántsvirág operett kerül színre. — Hétfőn Felhő Klári. A népsziművek egyik gyöngyét, a Felhő Klárit hozza színre a színtársulat hétfőn elsőrendű szereposztással. A kiváló és érdekes darabot hosszú pihentetés után teljesen új betanulással tűzte műsorra az igazgatóság. — Hejehuja báró. A szezon egyik legnagyobb operett újonságának a Hejehuja bárónak kedden lesz a bemutatója a Csokonai-színházban. A nagyszabású újonság a hét minden napjára ki van tűzve. Jegyek hétfőn reggel 9 órától előre válthatók.

Dr. Szentpály Benjámín

rendeléseit és beteglátogatásait újra megkezdte.

Könyvujdonságok.

August Strindberg: A BÜNBAK. Regény. Fordította: Pajzs Elemér. Ára —

Paul Rosenhayn: JOE JENKINS DETEKTIV KALANDJAI, II. sorozat. Fordította: Csetényi Erzs. Ára —
Arkady Avercsenko: A TUKÖR LELKE. Pajzs Elemér fordítása. Portó 55 fillér. Ára —

Ij. Leopold Lajos: ELMÉLET NÉLKÜL Gazdaságpolitikai tanulmány. Ára —

A MONARCHIA JÖVŐJE. Jászi Oszkár szenzációs új könyve. A Dualizmus bukása és a Duna Egyesült Államok. Ára —

Forró Pál: A HUSZONHATÉVESEK. Regény. Ára —

Bíró Lajos új regénye: A MOLITORHÁZ. Ára —

A KÖZPONTI FÜTÉSBERENDEZÉSEK. Irta: Reminczky Károly, a Körtíng gépgyár r.-t. h. főmérnöke. Ára —

Marjay Ödön: A RAKÓCZI HARANG. Szimű. Ára —

Dosztojevszki: BUN ÉS BÜNHÖDÉS. Fordította: Szabó Endre. III. kiadás. Ára —

Dumas: A CLEMENCEAU-ÜGY. Fordította: Radványi Paula. Ára —

Dr. Juba Adolf egyetemi m. tanár: AZ EGÉSZSÉGTAN ALAPVONALAI. Ára —

Várnai Zseni versei: ANYASZIV. Ára —

10% háborus felár. Portó 55 fillér. Kapható Hegedűs és Sándor

irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében. DEBRECZEN, Főposta mellett.

Apró hirdetések.

Aranyat-ozfűstöt, briliántokat, hármiről szóló zálogleveleket (zálogcédlúkat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek, Stelner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

Arc krémek,

Pouderek, illatszerek kőmörve, fogcímek, szájvízek, arcfestékek, szepilvízek a legolcsóbban beszerezhetők
Grósz Nagy Ferenc Gyógyszerésznél, „Arany-egyszaru” gyógyszerház (színház mellett)

Vessék nagyobb alakú gázkályhát. Piac-utca 38/c. IV. emelet.

Tanuló aki legalább 2 gimnáziumot reált, vagy polgárit végzett, felvétetik. Cím a hia öhivatalban.

Beresherdők 163 és 265 utersek. olcson eladók. Piac-utca 28/c. (Tisztviselőkör.)

Káposztás herdők jókarban eladók. Miklósu-tca 22. a h-atalajdonosnál.

Eladó magasszárú elegáns női cipő 46 os szám. Bethlen-utca 12.

Eladó Ondódon 20 hold tanyás földirtok. Teljesen jó gazdasági épületekkel. Értekezhetnek Debreceni Gazdák Bankjánál, Kossuth-n. 17.

Fajalma

kicsinyben és nagyban maximális áron eladó

G. Szabó Mihály ref. lelkesznél Tiszabecsen, Szatmár m.

Munkásember állandó munkára azonnal felvételre a kiadóhivatalunkban.

Eladó Varga-kert, Keleti-sor 7. sz. alatt, a Salétromos kaszárnya mellett lévő kőrükerített 1 hold telek, amelyen 60 méter hosszú, 10 méter széles, nagy komény fadestékából épített pajta van. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankja r.-t.-nél.

VISZKETEG

sömör, ráb, sebek és mindennemű bőrbaj kezelésére és teljes gyógyítására a legbiztosabb szer a

BOROKA KENOCS

Nem piszkít és szagtalan. Kis tégey 4 korona, nagy tégey 6 korona, családi tégey 10 korona. Hozzávaló **BOROKA SZAPPAN** 6 korona. Készíti **Gerő Sándor** gyógyszerész, **Hagyfűrés.** Debreczenben kapható: Bárány Sándor, Batáry István, Dénes Artur, Kulcsk S. örökösai, Mandel József, Mihalovics Jenő, Muraközy László, Petes László, Reichard Sándor, dr. Szébenyi Árpád, Szendrői Béla gyógyszerárban, továbbá dr. Rex Ferenc, Központi és szorzó drogériákban.

Ringer rarrógépeket legjobban javít Keszler A. műszervész, Széchenyi-utca 1.

Eladó jókarban levő gyermek békikabát, cipő Hungaria-épület II. 9.

Keresek azonnalra butorozott szoba-konyhás lakást, vagy butorozott szobát konyha használattal. Cím a kiadóhivatalban.

Akinek törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Eladó Ondódon 10 és fél hold elcsosztályu szántóföld a nagyhegyes szélben, Jóna tanya mellett, Perenczdűlő szélén, Értekezhetni a Debreceni Gazdák Bankjánál, Kossuth-u. 17.

irodába ajánlik azok jó fizetés mellett kereskedelmit végzett, gyakorlatiattal bíró urileány. Cím a kiadóhivatalban.

Különbéle cégtábla

és egy üveglajtó eladó Darabos-utca 7. sz. alatt.

Eladó a Szoboszlói uton 3 hold tanyás fekete szántóföld. Várostop 4 km-re Értekezhetni: Gazdák Bankjánál.

Rikkancsok

azonnal felvétetnek a kiadóhivatalban.

Takarításra

(irodahelyiségeknek) alkalmas jó munkásné felvétetik Piac-utca 49. 2-ik udvar.

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett a Kossuth és Batthyányi-utcai nagy sarok bérház. Ezen bérház Debreczen kellő közepén, színház, pénzügyi palota és rendőri palota mellett a legforgalmasabb helyen fekszik. A ház egy emeletes, több rendbeli nagyon szép uri lakásokat foglal magában, több mint 100 méteres utcai fronttal, az egész földszint üzlethelyiségekkel van ellátva. Érdeklődők értekezhetnek a Debreceni Gazdák Bankjánál, ugyanazon épületben.